
CÂMARA DOS DEPUTADOS
Gabinete do Deputado Federal GUSTAVO GAYER – PL/GO

COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DE DEFESA NACIONAL

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº                   , DE 2025.
(Do Sr. Gustavo Gayer)

Requer informações ao Senhor
Ministro  das  Relações  Exteriores,
sobre  os  impactos  geopolíticos  e
internacionais,  da  venda  das
operações  de  níquel  da  Anglo
American no Brasil à MMG Limited,
subsidiária estatal chinesa.

Senhor Presidente,

Requeiro  a  Vossa  Excelência,  com  base  no  art.  50,  §2º,  da

Constituição Federal e na forma dos arts. 115 e 116 do Regimento Interno,  e

após  deliberação  desta  comissão,  que sejam  solicitadas  informações  ao  Sr.

Ministro  das  Relações  Exteriores,  sobre  os  impactos  geopolíticos  e

internacionais, da venda das operações de níquel da Anglo American no Brasil à

MMG Limited, subsidiária estatal chinesa.

Com  o  objetivo  de  instruir  as  informações  relativas  a  este

requerimento  de  informações,  e,  também,  tendo  como  base  os  informativos

veiculados  pela  imprensa,  solicito  que  sejam  respondidos  os  seguintes

questionamentos:

1- O  Itamaraty  foi  previamente  informado  ou  consultado  sobre  a

transação? Se sim, qual foi a análise dessa questão pela pasta?

2- Houve manifestação oficial  do Governo dos Estados Unidos ou

de outros parceiros estratégicos sobre a operação?

3- Como  o  MRE  avalia  os  riscos  da  crescente  dependência

brasileira e global da China, no setor de minerais críticos?
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4- Há tratativas em curso com organismos internacionais ou países

aliados  visando  à  diversificação  de  parcerias  estratégicas  no

setor de minerais estratégicos?

5- O  Itamaraty  considera  que  a  operação  impacta  a  segurança

nacional e a política externa brasileira, à luz da atual conjuntura

geopolítica?

6- Porque o Brasil não aceitou a proposta do grupo turco Yildirim e

sediada na Holanda, que afirma ter oferecido US$ 900 milhões

pelo negócio? 

Por  fim,  solicita-se  o  fornecimento  de  informações

complementares que o senhor Ministro das Relações Exteriores entenda como

pertinentes, sobre o tema.

JUSTIFICAÇÃO

A venda  das  operações  de  níquel  da  Anglo  American  para  a

MMG Limited, representa um marco de grande impacto para a economia e para a

soberania nacional1.

Também,  a  transação  tem gerado forte  controvérsia  porque a

Corex Holding, ligada ao grupo turco Yildirim e sediada na Holanda, alega ter

apresentado proposta superior — na ordem de US$ 900 milhões — que teria sido

preterida  sem transparência  suficiente  quanto  aos  critérios  adotados.  O caso

suscita  preocupações  relevantes  quanto  à  soberania  nacional  sobre  recursos

minerais críticos, à eventual subavaliação de ativos estratégicos brasileiros e às

repercussões econômicas e geopolíticas dessa concentração de mercado, razão

pela qual se impõe o devido escrutínio por parte do Parlamento, com vistas a

esclarecer  os  fatos  e  assegurar  que  o  interesse  público  prevaleça  sobre

interesses privados ou externos.

1 https://www.poder360.com.br/poder-infra/anglo-american-vende-minas-no-brasil-
a-china-apesar-de-proposta-maior/ *C
D2
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O tema transcende a esfera estritamente econômica e alcança

dimensões  geopolíticas  de  alta  relevância.  O  níquel  figura  entre  os  minerais

estratégicos mais disputados no mundo atual,  em razão de sua aplicação em

baterias, veículos elétricos e tecnologias de ponta. A União Europeia já incluiu o

insumo  em  sua  lista  de  matérias-primas  críticas,  e  os  Estados  Unidos

manifestaram preocupação com a ampliação do domínio chinês sobre o setor.

Nesse contexto, a venda de ativos estratégicos brasileiros para

uma estatal chinesa, impacta diretamente a inserção internacional do Brasil, suas

relações com parceiros ocidentais e seu posicionamento em cadeias globais de

valor.

Ademais,  compete  ao  Itamaraty,  nos  termos  do  art.  4º  da

Constituição,  zelar  pela  defesa  da  soberania  nacional  e  pelo  equilíbrio  das

relações exteriores.

Logo, o Congresso Nacional  deve, portanto,  obter informações

claras e oficiais sobre a avaliação do Governo brasileiro, as medidas diplomáticas

em curso, e as implicações do episódio para a política externa e de segurança

nacional.

Diante  do  exposto,  solicita-se  o  envio  das  informações

requeridas, a fim de que o Parlamento disponha de subsídios adequados para

acompanhar, fiscalizar e, se necessário, propor medidas que assegurem a defesa

do interesse nacional na arena internacional.

Sala das Sessões,      de                   de 2025.

Deputado GUSTAVO GAYER

PL/GO
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